

## 上海发布食品生产企业出厂检验管理合规指引

# 应配备与生产能力相适应的设备和人员

□ 记者 王蔚然

本报讯 记者昨天从市市场监管局获悉，为指导本市食品生产企业落实出厂检验主体责任，规范检验行为，市市场监管局依据《食品安全法》及相关法律法规、食品安全标准，制定《上海市食品生产企业出厂检验管理合规指引》。

记者获悉，《指引》旨在为食品生产企业提供具体、可

操作的指导，协助企业理解和执行《食品安全法》等法律法规及食品安全标准中关于出厂检验的原则性要求，将法定责任转化为企业内部可落地执行的日常管理规范。

《指引》共聚焦七项核心内容。在健全检验制度体系方面，要求企业须依法建立并持续完善出厂检验管理及不合格品处置制度，并配备与生产能力相适应的检验设备和人员，

确保检验过程规范、数据真实准确完整。同时，企业应基于产品执行特性、标准、生产工艺等因素，合理确定出厂检验项目及检验频次，对易受生产过程影响变化的检验项目，应适当提高检验频次；检验报告应载明产品名称、规格、数量、生产日期或批号、保质期、检验依据、结论、报告人及审核人等信息。

《指引》还指出，食品生产

企业每年至少进行1次能力验证，验证范围应覆盖企业所有的出厂检验项目，验证不合格的应暂停出厂检验，及时进行整改，整改期间，出厂检验须委托具备资质的第三方实验室开展。企业应制定并实施检验、复核及管理培训的计划，定期开展能力验证与考核，并保存完整的培训与考核记录。

在规范留样管理方面，《指引》也进行了明确，要求

每批次成品留样量应满足复检需求；设立独立、专用的留样区，与检验区域物理隔离。

市市场监管局表示，《指引》将指导企业系统性构建符合法规要求的出厂检验管理体系，强化过程管控能力，有效提升食品安全主体责任落实的规范性和有效性。同时，为市场监管部门开展日常监督检查、飞行检查等提供统一、明确、操作性强的技术依据，提升监管的精准性和效能。

## 聚焦市场主体登记便利化新需求

### 浦东推出经营范围登记改革2.0版

□ 记者 陈颖婷

本报讯 日前，聚焦市场主体登记便利化新需求，以《浦东新区深化企业经营范围登记改革若干规定》为基础，浦东新区市场监管局再推经营范围登记改革2.0版。此项改革通过智能算法，推出企业名称与经营范围智能联动登记模式、存量企业经营范围规范化批量转化、动态扩容特色经营项目三项创新举措。

记者了解到，《上海市浦东新区市场主体登记确认制若干规定》实施以来，浦东市场监管局通过确认制方式高效受理企业设立、变更近20万件，其中超4万户企业受益于经营范围改革新政。此次经营范围登记改革2.0版的推出，更是浦东新区深化制度型开放、服务全国统一大市场建设的关键突破，将显著提升企业登记便利度和体验感，持续激发市场活力与发展信心。

长期以来，由于名称中的

“行业”表述与“经营范围”在申报阶段缺乏系统性关联，影响市场主体的获得感和满意度。为解决这一“痛点”，在国家市场监督管理总局和上海市市场监管局的大力支持下，浦东新区在全市率先上线“企业名称与经营范围智能联动辅助系统”。

该系统依据《国民经济行业分类》标准，深度打通名称行业用语数据库与经营范围规范表述目录，建立了精准的对应关系。当申请人选定名称中的行业表述后，系统能自动匹配并推荐核心主营业务范围，为申请人和登记审核人员提供强大的智能辅助，有效减少填报错误和退件率，显著提升登记效率和用户体验。

“只要登录‘上海企业登记在线’，系统会自动把我们原来的经营范围智能转化成最新规范表述，一目了然。之后，确认一下就能提交变更，太方便了！”浦东新区一家成立近十年的贸易公司财务负责

人李女士，切身感受到了改革带来的便利。

根据《中华人民共和国市场主体登记管理条例》要求，市场主体需按标准化条目登记经营范围。自2022年3月上海市全面启用国家市场监督管理总局《经营范围规范表述目录》以来，截至2024年底，浦东新区仍有数万家存量企业的经营范围表述尚未规范化。

以往，这些企业办理变更需自行一一对照匹配或寻求窗口人员帮助，过程繁琐。现在，依托市局优化升级的嵌入式系统功能，企业只需登录“上海企业登记在线”平台办理经营范围变更，系统即能智能识别其历史非规范表述，并一键转化为现行标准条目供参考确认，实现“零见面、零跑腿、零接触”的便捷更新。此举不仅极大减轻了企业负担，也使经营范围数据更加标准统一，为政府精准施策和行业统计分析奠定了更优质的数据基础。

## “敲门行动”进社区 “实战培训”进企业

### 浦东消防救援支队外高桥大队掀起夏季消防安全宣传热潮

□ 记者 陈颖婷

本报讯 为切实做好夏季火灾防控工作，有效预防和减少火灾事故发生，全面提升辖区群众消防安全意识和自防自救能力，浦东消防救援支队外高桥大队日前结合夏季火灾特点和辖区实际，组织开展系列夏季消防安全宣传活动，通过“精准化覆盖、多样化传播、实战化实训”，筑牢夏季消防安全“防火墙”。

大队针对夏季高温、用电用气集中、火灾隐患增多等特点，组织宣传人员、消防志愿

者深入开展“敲门行动”。在居民社区，通过发放宣传手册、张贴海报、现场讲解等方式，向老年人、儿童等群体重点普及家庭用火用电安全、电动车规范停放充电、初期火灾扑救等知识。

依托“消防宣传进万家”活动，大队联合辖区街道、物业等单位，在广场、公园等人员密集场所举办夏季消防主题宣传日，设置咨询台、展示消防器材装备，通过模拟火灾逃生体验、消防知识有奖问答等互动环节，让群众在参与中学习消防技能。

大队结合夏季火灾扑救和应急救援特点，组织开展针对性强的实战化宣传培训。在社区，指导居民开展楼道逃生演练，教授灭火器、消火栓使用方法；在企业，联合开展消防应急疏散演练，重点培训员工初期火灾处置、人员疏散引导等技能，确保“人人懂逃生、个个会自救”。

自活动开展以来，大队已开展各类宣传活动20余场次，发放宣传资料5000余份，覆盖群众超2000余人次，有效营造了“人人学消防、懂消防、用消防”的浓厚氛围。

# 守护



## 开学第一课 安全记心间

### 崇明警方开展消防安全教育进校园活动

□ 记者 季张颖 通讯员 沈群

本报讯 9月4日，崇明公安分局长江派出所结合“开学第一课”活动，组织民警前往辖区东平森林青少年活动基地，为正在参加军训的学生带来一堂生动实用的消防安全教育课。民警向学生们重点讲解

了火灾预防、逃生自救等知识，现场演示了灭火器的正确使用方法，并指导学生开展实操体验。随后，民警还与校方一同开展了模拟火灾逃生演练。活动进一步增强了学生们的消防安全意识和自救互救能力，为平安校园建设夯实基础。图为长江派出所民警指导学生如何使用灭火器材

## 专业法律人来村里释法说理

### 奉贤“法治双月大讲堂”推动农村法治宣传

□ 见习记者 王雅雯

通讯员 金建新

本报讯 日前，奉贤区奉城镇平安办、司法所在辖区村居组织开展“法治奉城双月大讲堂”，推动农村法治宣传，守护村民美好生活。

据了解，本年度“法治奉城双月大讲堂”已开展3次，通过邀请专业法律人前往不同村居为村民们释法说理，截至目前已覆盖超过1000余人次。

在大讲堂现场，专业律师通过知识讲解、以案释法等形式围绕《中华人民共和国民法典》中关于婚姻家庭、宅基地的相关内容，针对农村常见的财产继承问题和宅基地纠纷等问题，详细介绍了法定继承、遗嘱继承、分家析产等村民关心的内容。现场村民听得津津有味，纷纷表示：“这个讲堂讲得很好，很细，而且非常实用。希望村里以后多开展这样的普法讲堂，下次还要带家人一起来听。”